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倒，将铝投入到NaOH溶液中，产生氢气，此

反应中的氧化剂是什么?蛐粤，明显嚣鬻淼墨曩毳嘉
液中时，情况就不一样了．AI(OH)。是典型的两性氢

氧化物，它可溶于强碱性溶液，反应迅速进行．发生

反应的化学方程式为2Al+6H。O一2Al(OH)。+
+3H2十①，Al(OH)3+NaOH—NaAl02+
2HzO②．将两个反应按①+②×2合并，即得总化学

方程式为2Al+2NaOH+2H：O一2NaAl02+
3H：千．显然，在上述反应中还原剂是Al，而氧化剂

是H20，不是NaOH．

侧2什么是铝热剂?什么是铝热反应?它有

哪些用途?

四种情况，即①Na<Mg<A1，②Na<Mg=A1，③Na

=Mg=A1，④Na>Mg=A1．试讨论上述四种情况所

需金属的物质的量的范围．

懈
本题可用分段讨论的方法，但比较

≈烦琐，用作图法则方便快捷．化学反应

中，反应物与生成物的量通常成线性关系，作图时可

利用特殊点(如刚开始反应、恰好完全反应等)画出

投入金属的量与产生氢气的量的关系图，各种情况

就一目了然．

本题中，Na与水反应产生氢气，不需要再考虑

盐酸的物质的量，而Mg、A1直接与盐酸反应，需考

虑盐酸量的多少，酸不足时，氢气的量应根据酸的量

来计算．投入金属的量与产生氢气的量的关系图

如下：

扭 铝粉和某些金属氧化物在较高的 n(H

≈温度下剧烈反应，生成Al。o。和其他金

属单质，并敖出大量热的反应叫做铝热反应．这些金

属氧化物粉末与铝粉的混合物称为铝热剂，这里所

指的金属氧化物中金属的活泼性必须比铝弱．能组

成铝热剂的金属氧化物不只是Fe：O。，还可以是

V。0；、Cr：0。、Mn0。等．铝热反应能放出大量的热，

较多地应用于野外焊接钢轨，熔炼难熔金属钒、铬、

锰等．

侧了镁、铝在自然界中均以化合态形式存在，

铝是地壳里含量最多的金属元素．工业上，用电解熔

融的MgCl：制取金属镁，而不用MgO，用电解熔融

的Al。0。制取金属铝，而不用A1CI。，这是为什么?

蠕
冶炼金属时选取什么物质作为原

斗材料要考虑：①原材料的来源，②原材

料的熔点，③原材料的导电性．MgO的熔点高于

MgCl。，若选MgO作为原材料必然耗能多，所以选

用MgCl2．Al。O。的熔点高于A1C1。，但A1C1。融熔状

态下不导电，不能电解，所以只能选取Alz0。．

倒卑 将等物质的量的钠、镁、铝分别与1 L

1 tool·L叫的盐酸作用，产生氢气的量可出现下列

，l(金属)

3 2

根据Na、Mg、A1分别发生的反应，可以找出关

系式2Na～2H+(H20中的H十)～H2，Mg～2H+～

H：，2Al～6H+～3H2，由此可得：

对于Mg：起点为O(0，0)，盐酸恰好完全反应

时?对应的特殊点为点(丢，专)．
对于Al：起点为O(0，o)，盐酸恰好完全反应时，

对应的特殊点为点(号，丢)．
显然，当行(金属)<÷时，产生氢气的量为Na<

Mg<AI；当寺≤n(金属)<1时，产生氢气的量为
厶

．

Na<Mg=A1；当，2(金属)=1时，产生氢气的量为

Na=-Mg—AI；当疗(金属)>1时，产生氢气的量为

Na>Mg=-A1． (责任编辑王琼霞)
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